

# 新起点上肩负新使命

田原

## 世经述评

丹桂飘香,绿城盛会。9月11日至14日,第十三届中国—东盟博览会暨中国—东盟商务与投资峰会在广西南宁隆重举行。

中国—东盟博览会是中国和东盟10国政府及东盟秘书处共同主办的国际性展会,商务与投资峰会则汇聚了11国商界的声音与共识。博览会常办常新,专业性、国际化、影响力与日俱增,日益成为中国—东盟自贸区升级版发展的服务平台、中国—东盟合作的有效公共平台和21世纪海上丝绸之路合作的核心平台。

自2004年以来,中国—东盟博览会紧和中国—东盟自贸区启动、建成和升级各阶段进程,助推中国—东盟合作不断从货物贸易、投资、服务贸易向国际产

本报讯 记者董政 周晓骏报道:9月11日,为期4天的第13届中国—东盟博览会在广西南宁隆重开幕。出席东博会开幕式的东盟国家政要在发表演讲时对“一带一路”建设倡议表示欢迎和支持,对未来中国—东盟合作充满信心 and 期待。

“中国和东盟的经济合作成功离不开由东盟、中国共同打造的经济合作机制,其中包括了中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会。自2004年的首届博览会至今,博览会在双方关系发展中发挥着重要的推动作用。”越南总理阮春福说,过去12年,越南积极参加博览会,企业数量和规模不断扩大。今年越南首次担任博览会主题国,是展位最多的东盟国家,250个展位的总面积达到5000平方米。本届展会更大的举办规模和吸引更多东盟和中国企业参展,再次证明了中国特别是广西的重要地位,包括越南在内的东盟各国对双方经贸合作关系的发展潜能、机遇和前景充满信心。

## 中国—东盟携手打造创新共同体

本报讯 记者董政报道:由中国科技部 and 广西壮族自治区政府共同主办的第四届中国—东盟技术转移与创新合作大会11日在南宁举行。大会以“技术转移引领,创新合作发展”为主题,通过组织高层主旨演讲、中国—东盟国际创新创业论坛、先进技术展等一系列活动,积极探索建设科技合作新模式,打造中国—东盟科技创新共同体。

开幕式上,中国科技部副部长阴和俊表示,今年是中国—东盟建立对话关系25周年,区域科技合作正面临前所未有的机遇。创新引领,对中国与东盟开拓新的“钻石十年”、携手共建中国—东盟命运共同体具有重要的先导作用。中国科技部将与各方共同努力,通过进一步支持企业间技术创新合作、加强科技平台建设、拓展科技人文交流、打造海洋科技合作新亮点等举措,推动中国与东盟科技创新合作拾级而上,实现区域科技伙伴关系提质升级,为中国与东盟国家的经济发展和人民生活水平提高作出更大贡献。

会议认为,中国与东盟下一阶段科技合作的重点领域应集中在几方面:一是积极支持企业间技术创新合作,通过中国—东盟技术转移中心的创新合作平台,为企业间技术合作开辟绿色通道;二是加强科技平台建设,建设多国共同参与的中国—东盟联合实验室,开展关键技术研发攻关;三是大力拓展科技人文交流;四是打造海洋科技合作新亮点,进一步推动中国—东盟海洋合作

能合作、跨国园区建设、跨境金融创新、通关便利化、人文交流等领域延伸,形成集政治、外交、经贸、人文于一体的合作新模式。前12届博览会,共有59位中国和东盟国家领导人、2500多位部长级贵宾出席,共52万名客商、2.5万家企业、100多家商协会、126个“魅力之城”参会。通过博览会,中国—东盟合作的内涵不断丰富、领域不断拓宽、水平不断提高。像广西这样的相关省份借力博览会走进东盟、走向世界,从相对闭塞的西南边陲一跃成为中国面向东盟开放合作的前沿和窗口,成为连接多区域的国际大通道、交流大桥梁、合作大平台,经济社会发展实现了历史性跨越。

博览会不仅是中国与东盟的盛会,也是面向全球的盛会。在立足服务中国—东盟“10+1”的同时,焕发出强大的感召力,展现出蓬勃的生命力,释放出独特的吸引力。博览会将服务区域向“10+6”

拓展,并延伸到“一带一路”沿线。例如,2014年,为促进中国—东盟与世界其他经济体的交流合作,博览会推出特邀贵宾国机制,澳大利亚、韩国、斯里兰卡先后出任特邀贵宾国。又如,为呼应“一带一路”建设大潮,博览会创新办会模式,从2015年开始到东盟国家巡展,在泰国、印尼、越南海外展收获硕果的同时,也将博览会推向了新的高度。

今年的博览会紧紧围绕“共建21世纪海上丝绸之路,共筑更为紧密的中国—东盟命运共同体”这一主题,聚焦构建互利合作网络、新型合作模式、多元合作平台。据了解,本次博览会新增展览面积3万平方米,总展位达到5800个,东盟10国和区域外企业展览面积较去年增加28.6%,印度、巴基斯坦、哈萨克斯坦、阿联酋等“一带一路”沿线16个国家的60多家企业踊跃参展,华为、国家电力、阿里巴巴等一批世界

500强企业、行业龙头集体亮相展会,“第二届21世纪海上丝绸之路与推进国际产能和装备制造合作论坛”等特色活动将重点推动与钢铁、铁路、电力、有色金属、建材、工程机械等优势产能现场对接。所有这些都将进一步发挥其集聚中国—东盟多领域合作共识的平台、集中展示合作成果的窗口、传递合作正能量的重要载体功能,更将为与会各国进一步增进政治互信、形成广泛共识、促进睦邻友好、提升贸易便利化水平提供重要成果。

今年是中国—东盟建立对话关系25周年,也是东盟共同体建成启动之年。加深国际产能合作、推进周边互联互通、构建人类命运共同体面临新起点、新征程,因而今年的博览会将更好地肩负起新使命,把握新契机、展示新面貌、创造新价值,为地区乃至全球经济作出新贡献。

## 东盟国家政要高度评价“一带一路”建设

“柬埔寨非常欢迎,也将全力支持21世纪海上丝绸之路建设,这有助于协调我们在各个领域的相互联系,包括实现区域内的有效政策沟通、贸易畅通、资金融通以及人员之间的流动,特别有助于推动各次区域进行广泛的互联互通以及优势互补。”柬埔寨首相洪森表示,相信这些构想将有助于建立和改善我们的供应网络,并推动亚洲区域内的工业与价值链的相互连通,进而推动区域合作进入一个崭新的历史阶段。不仅如此,此举还将进一步稳固区域经济发展的基础,建立新的增长来源,同时有助于进一步加强自身能力建设,以抵御未来可能发生的各种危机。

缅甸第一副总统吴敏瑞说:“由于中国和东盟通过陆路和海洋相互连接,我们

相信中国的21世纪海上丝绸之路倡议将在贸易发展、基础设施建设、人员交往等各方面创造新机会,也为双方带来实实在在的利益。”吴敏瑞表示,缅甸将在相互尊重、相互平等、协商一致的共同基础上,与其他东盟成员国和中国一起开展合作,以实现21世纪海上丝绸之路的建设目标。缅甸认为“一带一路”的建设重点是扩大沿线地区的投资机会,开拓新的市场,21世纪海上丝绸之路将促进本地区制造业、基础设施和金融等领域的投资。

“为加强中国—东盟经济的进一步合作,我非常支持中国政府提出的‘一带一路’倡议,尤其是本次中国—东盟博览会‘共建21世纪海上丝绸之路,共筑更为紧密的中国—东盟命运共同体’的主

题,都成为促进中国与东盟更为紧密的合作,同甘共苦,走向共同繁荣的重要因素。”老挝副总理宋赛说,亚洲基础设施投资银行的建立也是“一带一路”建设目标具体推进落实的重要推动力,同时也有助于东盟一体化的实现。

泰国副总理巴金说:“泰国支持中国提出的‘一带一路’倡议,21世纪海上丝绸之路以及亚投行在东盟基础设施建设中发挥重要作用,泰国也是亚投行的创始成员,为了加强亚洲的基础设施而努力。”巴金表示,希望中国能够支持泰国的1+1措施,促进边境地区的经济发展,让泰国供应链能与邻国之间的联系更加紧密,这将带来更多的就业机会,给民众带来福祉。

## 全球铂金市场供应缺口扩大

本报伦敦电 记者蒋华栋报道:世界铂金投资协会日前在英国伦敦发布第二季度全球铂金供应和需求分析报告。报告认为,由于全年报废率降低导致回收供应增长低于预期,同时关键领域需求量依然强劲,2016年全球铂金市场供应短缺规模大于此前一季度的预测。

全球铂金投资协会认为,2016年全年总需求会略有增加。其中汽车行业和首饰行业需求有望保持大体稳定,较2015年分别下降1.5万盎司和微增0.5万盎司;石油、电气和玻璃领域需求降低将造成2016年全年工业需求同比下降2个百分点;市场对铂金条和金币的需求仍然强劲,加之上市交易基金净销售额上半年逐渐降低,铂金投资总需求预计增长4.5万盎司,达到35万盎司。在供给层面,全球铂金供给量将下降3个百分点。其中,由于报废率下降导致全球铂金回收供应下降至2%,低于预期。

受供需基本面影响,世界铂金投资协会将供应短缺规模从一季度末的45.5万盎司上调至52万盎司。受此修正后预期影响,关键库存指标预计将降至187.5万盎司,比2012年末的414万盎司下降了55个百分点。

与此同时,世界铂金投资协会分析认为,虽然今年第二季度出现短暂供大于求,但这主要源于供应反弹,尤其是南非产区一季度供应增长22%,但这并不影响全年供需失衡加剧的总体走势。

世界铂金投资协会首席执行官保罗·威尔逊表示,铂金价格已经在上半年出现了较大反弹。2016年全年的总体趋势仍为供需失衡,而且供应缺口大于上季度的预测。因此,受铂价持续升值预期影响,投资者在当前市场价格下出售铂金填补供应缺口的意愿并不高。这一态势对未来投资铂金市场的投资者而言至关重要。

《2016年数字消费洞察(亚洲)报告》发布

## 亚太数字消费额有望增至17万亿美元

本报讯 记者禹洋报道:《2016年数字消费洞察(亚洲)报告》日前发布。报告分析了亚洲数字消费的现状和趋势,详细描述了消费者在研究、查找、互动以及购买产品和服务方式上的差异,阐述了消费者数字消费习惯的变化。报告指出,聊天软件已经超越应用通知、社交媒体、短信和电子邮件,成为拉动线下购买力的主要渠道。

国际数据公司数据显示,全球49.6%的互联网用户在亚洲,其中中国40.3%。随着亚洲地区收入的增加、消费水平的提高、互联网的加速使用和移动宽带接入的普及,到2019年亚太地区数字消费额有望从2015年的7万亿美元增至17万亿美元。市场规模扩大在给从事数字消费的企业带来良好发展机遇的同时,也带来了新的挑战,需要企业适应各国市场不同特点和形式。

报告认为,亚洲的挑战在于不同地区在语言、经济、购买力方面有很大的差异,消费行为各不相同。此外,地区差异性正随着市场规模的扩大不断增加,过度依赖以往单一的营销渠道已经不能满足市场需求、适应市场变化。报告认为,从事数字消费的企业应根据亚洲各个国家和地区的消費习惯及数字消费发展的成熟度,采取组合式推广方法,例如采取聊天软件和社交媒体组合的方式拓展市场,充分挖掘亚洲的数字消费潜力。

## 短讯

### 马来西亚央行称近期不降息

本报讯 记者田原报道:马来西亚央行近日表示,由于预计2017年能够保持经济稳定增长,决定近期内维持3%的基准利率不变。

马来西亚央行表示,尽管马来西亚二季度经济增速跌至7年来最低的4%,但支撑经济增长的积极因素仍很充分。行长默默德认为,国内需求依然是经济增速的重要动力,私人部门消费和投资仍处于快速增长中,通胀率保持在1.1%的低水平,所以短期内将不会再降低基准利率。据了解,由于国际油价和大宗商品价格低迷,马来西亚经济增速已连续5个季度回落,市场此前普遍预期马来西亚央行将于11月下旬再度降息。

### 成都在莫斯科举办农产品推介会

本报莫斯科电 记者赖毅报道:12日,四川省成都市在莫斯科举办农产品推介会,这是其首次以农产品为重点在俄罗斯作专题推广,也是首次在海外推出“天府源”品牌。

据介绍,随着蓉欧快铁的开通和新机场的建设,成都正加快建设成为国际物流枢纽和国际口岸城市,这为成都农产品出口俄罗斯及中亚国家提供了物流支撑和竞争优势。成都与俄罗斯在农业产业和市场方面互补性强,俄罗斯是成都农产品重点拓展的市场之一,双方在农产品贸易及农业投资领域拥有广阔的合作空间。目前,茶叶、肉类、食用菌、猕猴桃、伏季水果等是成都对俄出口的主要产品。

### 玫琳凯在沪新建行政管理中心

本报讯 记者陈硕报道:玫琳凯(中国)化妆品有限公司斥资8.2亿元人民币,在上海购置新办公大楼作为玫琳凯中国全新行政管理中心。

玫琳凯中国亚太区总裁袁子甫在接受《经济日报》记者采访时表示,上海行政管理中心不仅是玫琳凯在华投资战略的重要组成部分,也彰显了总部对玫琳凯在中国市场发展充满信心,是支持公司扎根中国长期发展的“梦想家园”。

本版编辑 李红光



图① 9月12日,观众在中国中车公司展台观看列车模型。

新华社记者 程 丽 摄



图② 9月12日,观众在电子产品馆体验VR(虚拟现实)技术。

新华社记者 周 华 摄

## 欧洲难民潮为何愈治愈“难”

本报驻布鲁塞尔记者 陈 博

## 一线观察

欧洲难民潮为何愈治愈“难”?在欧洲,无论是政客,抑或是出租车司机,均能就难民问题侃侃而谈,表达对现状的不满或迷茫。不过,在当地媒体海量的信息中,对有关难民问题产生的反思性报道却寥寥无几。眼下,如同滚雪球般的难民潮让布鲁塞尔陷入窘境,围绕难民问题内外交困的欧盟将何去何从?或许,就在英美法联军当年射出军事干涉利比亚第一颗子弹时,潘多拉魔盒便已悄然开启。

有关难民潮是否会削弱欧盟经济复苏态势的讨论直至今日仍然没有结束。

在德国、瑞典等社会福利健全、劳动力薪酬偏高的国家,有相当数量的官员和民众认为,以年轻人为主的难民潮有助于适度缓解其国内老龄化问题,若能顺利引导难民融入当地社会,掌握基本劳动技能,难民潮对经济的影响应是利大于弊。不过,外部移民能否成功融入当地社会却是一道难题。由于移民融入政策失灵,移民后裔聚居的巴黎北部部分社区与布鲁塞尔的莫伦贝克区不仅在失业率与犯罪率等指标上“领跑”周边区域,同时还成为极端思想传播的温床。面对难民潮困局,欧洲的极右思潮进一步抬头,贸易保护主义与民粹主义沉渣泛起,冲击着欧盟此前推崇的自由贸易思想。

难民潮亦使欧盟宣扬的“普世价值

观”遭到了质疑:诚然,欧洲不少国家在社会规范、法律制度、贸易体系构建等多个领域拥有不少可圈可点之处;但欧洲在战后世界舞台上影响力的不断增加,似乎使其对自身价值观的评估过于“膨胀”。难民潮作为其向部分国家和地区强推意识形态带来的“典型副作用”,冲击了这种“膨胀感”。事实证明,欧盟由于战略误判,在中东地区推行的“大中东民主化”并不符合当地民众的根本利益,反而引发了混乱,进而产生的难民潮使得号称欧盟“三大制度支柱”的欧洲各大共同体、共同外交与安全政策、刑事司法领域合作在应对难民潮期间饱受各界诟病。

各成员国在难民潮解决路径上的分歧加剧了欧盟内部离心力。德国总理默

克尔在近日出访捷克与波兰时不仅遇到了当地民众反对其难民政策的示威游行,还在维谢格拉德四国领导人的会晤中就难民问题遭到了尖锐批评,这表明欧盟成员国间就难民潮纾困问题依然矛盾重重。除此之外,欧盟总部强行分摊难民接收名额等政策也让各成员国对欧盟的反感情绪上升。

冰冻三尺非一日之寒,欧盟若想摆脱难民潮窘境,需要一段时间。如今,世界各国已很难凭借一己之力单边应对跨境区域性难题,新的全球合作与治理机制亟待构建,一味以民主、人权等所谓“普世价值”绑架国际事务的做法已不断被证明是行不通的。欧美国家若不能对新的世界秩序进行全方位深刻反思,只会在难民潮的治理中越来越“难”。